

இலங்கையின் நிலையான சக்தி எதிர்காலத்தை தொழில்துறை தலைவர்கள் ஆராய்கின்றனர்

8 டிசம்பர் 2022

இலங்கையின் மிக மோசமான எரிசக்தி நெருக்கடிக்கு மத்தியில் குறுகிய மற்றும் நீண்ட கால சக்தி தீர்வுகளை ஆராய்வதற்காக தொழில்துறை, சிவில் சமூகம், நிதி மற்றும் கல்வித்துறையைச் சேர்ந்த தலைவர்கள் இன்று கொழும்பில் சந்தித்தனர். இலங்கையின் கைத்தொழில் துறையானது விலையுயர்ந்த இறக்குமதி செய்யப்பட்ட புதைபடிவ எரிபொருட்களின் மிகப்பெரிய நுகர்வோர் மத்தியில், 100இற்கும் மேற்பட்ட பங்கேற்பாளர்கள் நிபுணர்களிடமிருந்து கேட்டறிந்தனர் மற்றும் பொருளாதார ரீதியாக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்தத் துறையானது மேலும் நிலையான எரிசக்தி பயன்பாட்டை எவ்வாறு நகர்த்தலாம் என்பது பற்றிய தங்கள் நுண்ணறிவுகளைப் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

”இறக்குமதி செய்யப்பட்ட புதைபடிவ எரிபொருட்களின் பயன்பாட்டிலிருந்து இலங்கையின் தொழில்துறை வளர்ச்சியைத் துண்டிப்பதன் மூலம், எதிர்காலத்தில் எரிசக்தி நெருக்கடிகளைத் தவிர்க்கலாம் மற்றும் உலகளாவிய காலநிலை மாற்றத்தை மெதுவாக்க உதவலாம்,” என்று சுற்றாடல் அமைச்சர் கௌரவ. நசீர் அஹமட் தொடக்கவுரையின் போது தெரிவித்தார். ”தொழில்துறையானது தேசிய தொழிலாளர்களில் 30 சதவீதத்தை வேலைக்கு அமர்த்தியுள்ளது, எனவே இந்தத் துறையை எதிர்காலத்தில் நிரூபிக்க வேண்டியது அவசியம்” என்று கைத்தொழில் அமைச்சர் கலாநிதி ரமேஷ் பத்திரன கூறினார்.

ஐரோப்பிய ஒன்றியம் (EU) நிதியுதவியுடன் இலங்கையில் ‘தொழில்களை துரிதப்படுத்தல்’ காலநிலை பதிலளிப்பு’ (AICRSL) திட்டத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இந்த நிகழ்வின் பிரதான அம்சமாக முன்னணி எரிசக்தி நிபுணர்கள் மற்றும் கண்டுபிடிப்பாளர்களுக்கு இடையிலான குழு விவாதமாக இருந்தது. மாறிவரும் உலகில் நிதி, புதிய தொழிநுட்பங்கள் மற்றும் சர்வதேச வர்த்தகத்தை மேம்படுத்துவதில் நிபுணத்துவத்துடன், உரையாளர்களின் நிலையான தொழில்துறை சக்தி பிரிவில் அண்மைய முன்னேற்றங்கள் சிலவற்றை பகிர்ந்து கொண்டனர்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய இலங்கை மற்றும் மாலைதீவிற்கான ஐரோப்பிய ஒன்றிய தூதுவர் அதிகௌரவ டெனிஸ் சாய்பி கூறுகையில், ”உலகளாவிய சந்தைகள் குறைந்த கரியமில தடம் கொண்ட தயாரிப்புகளை கோருவதால், காலநிலை மாற்றத்தில் கவனம் செலுத்தும் அதேவேளையில், நிலையான உற்பத்தி பொருட்களை தேடும் முக்கிய சந்தைகளில் ஈடுபடுவதன் மூலம் இலங்கை பொருளாதார நன்மைகளை அறுவடை செய்ய நாங்கள் ஆர்வமாக உள்ளோம். இது ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் பசுமை ஒப்பந்தத்தின் வெளிப்புற பரிமாணத்தின் ஒரு பகுதியாகும், இது நிலையான ஆற்றல் எதிர்காலத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான எங்கள் வரைபடமாகும்” என்றார்.

இதற்கிடையில், இலங்கை எரிசக்தி சேமிப்பாளர்களின் காட்சியளிப்பானது, ஏற்கனவே எரிசக்தி பயன்பாட்டை மேம்படுத்த உதவுகின்ற தொழில்துறை மற்றும் அரசாங்கத்தில் உள்ளவர்கள், ஒரு நிகழ்வின் கண்காட்சியில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டனர். கலந்துகொள்பவர்கள் மற்ற சக்தி சேமிப்பாளர்களை பரிந்துரைக்க அழைக்கப்பட்டனர், அவர்களின் முயற்சிகள் அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும் - மேலும் நடவடிக்கை எடுக்க மற்றவர்களை ஊக்குவிக்கும்.

”ஒவ்வொரு நிலைமாற்றக் கதைக்கும் ஒரு சவாலை ஏற்று, அதனுடன் இயங்கும் மற்றும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய நபர்கள் தேவை. இலங்கையின் எரிசக்தி சேமிப்பாளர்கள் சரியாகவே உள்ளனர்: துணிச்சலான தொழில்துறை தலைவர்கள் மற்றும் சக்தி பயிற்சியாளர்கள், தொழிற்சாலைகளின் ஆற்றல் கழிவுகள் மற்றும் பசுமைக்குடில் வாயு வெளியேற்றத்தை குறைக்க உதவுவதில் உறுதியாக உள்ளனர். முன்முயற்சி முன்னேறும்போது அதிக ஆற்றல் சேமிப்பாளர்கள் வெளிப்படுவதைக் காண நான் எதிர்நோக்குகிறேன்,” என்று ஐக்கிய நாடுகளின் தொழில்துறை மேம்பாட்டு நிறுவனங்களின் (UNIDO) திட்ட முகாமையாளர் நிக்கோலஸ் டெஹோட் கூறினார்.

இந்த நிகழ்வு AICRSL திட்டத்தால் திட்டமிடப்பட்ட தொழில்துறை உரையாடல்களின் தொடரில் முதன்மையானது, ‘ரூ. 2.8 பில்லியன் (€7.56-மில்லியன்) இலங்கை அரசாங்கம், EU மற்றும் UNIDO ஆகியவற்றுக்கு இடையேயான பங்காளித்துவம். 2030ஆம் ஆண்டுக்குள் நாட்டின் தொழில்துறையானது அதன் பச்சைவீட்டு வாயு வெளியேற்றத்தை (GHG) 7 சதவீதமாகக் குறைக்க உதவும் வகையில் இந்த முயற்சி வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. சோலார் PV மற்றும் உயிர்வாயு போன்ற புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றலைப் பயன்படுத்துவதற்கும், சக்தியை மேம்படுத்துவதற்கும் தொழில்துறையை ஆதரிப்பதன் மூலம் இந்த முயற்சியை அடைய முடியும்.

ஐந்தாண்டு முன்முயற்சியானது GHG வெளியேற்றத்தை அளவீடு செய்தல், அறிக்கை செய்தல் மற்றும் சரிபார்த்தல் மற்றும் குறைந்த கார்பன் தொழிநுட்பங்களுக்குச் செல்வதற்கான தொழில்களை ஆதரிப்பதற்கான கொள்கைகளை உருவாக்குதல் உள்ளிட்ட பரந்த அளவிலான பகுதிகளில்

செயல்படும். நூற்றுக்கணக்கான தொழில்துறை முகாமையாளர்கள் மற்றும் சேவை வழங்குநர்கள் புதுப்பிக்கத்தக்க மற்றும் சக்தி திறன் ஆகியவற்றில் நிபுணத்துவத்தைப் பெறுவார்கள், மேலும் குறைந்த கார்பன் தொழில்துறை முதலீடுகளை அதிகரிக்க நிதி வாய்ப்புகள் திறக்கப்படும். குறைந்த கார்பன் எதிர்காலத்திற்குத் தேவையான தொழில்துறை அறிவு, நுண்ணறிவு மற்றும் தீர்வுகளைப் பகிர்ந்து கொள்ள அரசாங்கம், வணிக சமூகம், நிதித் துறை மற்றும் சிவில் சமூகம் ஆகியவற்றை செயல்படுத்துவதற்கு தொழில்துறை உரையாடல்கள் மற்றும் பிற நிகழ்வுகள் முன்முயற்சி முழுவதும் நடத்தப்படும்.

முற்றும்:

திட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பான மேலதிக விபரங்களுக்கு, விஜயம் செய்யுங்கள்:

www.industriesclimateresponse.com

ஆசிரியர்களுக்கான குறிப்புகள்

- தற்போது, இலங்கை இறக்குமதி செய்யப்பட்ட புதைபடிவ எரிபொருட்களை பெரிதும் நம்பியுள்ளது. 2019ஆம் ஆண்டில், இறக்குமதி செய்யப்பட்ட எண்ணெய் மற்றும் மின்சாரம் நாட்டின் சக்தியில் பாதிக்கும் மேலானது. புதைபடிவ எரிபொருட்களை நம்பியிருப்பது, உலக எரிசக்தி நெருக்கடியின் மோசமான விளைவுகளை நாட்டை அம்பலப்படுத்தியுள்ளது. முன்னதாக 2022இல், முன்னெப்போதும் இல்லாத வகையில் பெற்றோல் தட்டுப்பாடு இலங்கையை ஸ்தம்பிக்க வைத்தது, அதேவேளையில் அதிகரித்து வரும் எரிசக்தி செலவுகள் குடும்பங்கள் மற்றும் வணிகங்களுக்கு நிதி சிக்கல்களைத் தொடர்ந்து உருவாக்குகின்றன.
- இலங்கையில் துரிதப்படுத்தும் கைத்தொழில்களின் காலநிலைப் பிரதிபலிப்புத் திட்டம் என்பது சுற்றுச்சூழல், கைத்தொழில்கள், மின்சக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சுக்கள் தலைமையிலான ஐந்தாண்டு கால முயற்சியாகும். இந்தத் திட்டம் ஐக்கிய நாடுகளின் தொழில்துறை மேம்பாட்டு அமைப்பால் செயல்படுத்தப்பட்டு, உலகளாவிய காலநிலை மாற்றக் கூட்டணி+ கீழ் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தால் நிதியளிக்கப்படுகிறது. தொடர்ச்சியான பணிக்குழுக்கள் மூலம் முக்கிய அரசு நிறுவனங்கள் மற்றும் தொழில்துறை மற்றும் நிதித் துறைகள், கல்வித்துறை மற்றும் சிவில் சமூகத்தைச் சேர்ந்த முன்னணி நிபுணர்கள் மற்றும் நிறுவனங்களையும் நாங்கள் ஈடுபடுத்துகிறோம்.
- ஐக்கிய நாடுகளின் தொழில்துறை மேம்பாட்டு அமைப்பு (UNIDO) என்பது ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு நிறுவனமாகும், இது வறுமைக் குறைப்பு, உள்ளடக்கிய உலகமயமாக்கல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நிலைத்தன்மை ஆகியவற்றிற்கான தொழில்துறை வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கிறது. UNIDOஇன் நோக்கம், உள்ளடக்கிய மற்றும் நிலையான தொழில்துறை வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பது மற்றும் துரிதப்படுத்துவது, நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளை (SDGs) அடைய பங்களிக்கிறது. ஐக்கிய நாடுகளின் தொழில் வளர்ச்சி அமைப்பு (UNIDO) | www.unido.org.

அல்லது தொடர்பு கொள்ளுங்கள்: டிஸ்னிகா பெரேரா: dishnika@smallworldstories.org / +94777535698.

இலங்கை மற்றும் மாலைத்தீவுகளுக்கான ஐரோப்பிய ஒன்றிய தூதுக்குழு

ல-ஏன் பெர்னாண்டோ

அரசியல், அச்சு மற்றும் தகவல் பிரிவு

தொ.பே: + 94 11 2674413-4

மின்னஞ்சல்: Le-Anne.FERNANDO@eeas.europa.eu

www.eeas.europa.eu/delegations/sri-lanka_en